

绥宁“志愿法律服务”绘就乡村好“枫”景

邵阳日报讯 (记者 艾哲 通讯员 肖莉君) 11月25日,绥宁县中药材种植户沈某成再次来到绥宁县长铺子苗族侗族乡道口村志愿法律服务站,感谢该村的法律顾问和法律服务志愿者们帮助其追回了拖欠的11.2万元罗汉果款。

2023年,中药材种植户沈某成与绥宁县长铺子苗族侗族乡道口村的伍某龙到武冈湘某中药材种植专业合作社购买了6800株罗汉果苗,双方口头约定由武冈湘某中药材种植专业合作社回收罗汉果。然而沈某成与伍某龙按约履约后,武冈湘某中药材种植专业合作社负责人却以各种理由迟迟不愿付款。无奈,沈某成来到道口村志愿法律服务站,在法律顾问刘壬申律师和法律服务志愿者们共同努力下,终于将武冈湘某中药材种植专业合作社拖欠的11.2万元罗汉果款收回。

这只是绥宁县司法局发挥法律顾问和法律服务志愿者作用,积极为民服务、助力乡村振兴的一个缩影。近两年来,绥宁县司法局坚持和发扬新时代“枫桥经验”,在全县各村和社区培养法律服务“土专家”,依托235个村(社区)的新时代文明实践站,在全县范围内推广“志愿法律一村(社区)一站”工作,帮助群众在家门口解决法律问题,形成社会基层治理的一道靓丽“枫”景。

该县各村和社区培养法律服务“土专家”,依托235个村(社区)的新时代文明实践站,在全县范围内推广“志愿法律一村(社区)一站”工作,帮助群众在家门口解决法律问题,形成社会基层治理的一道靓丽“枫”景。

该局大力培养“法律明白人”志愿者;积极打造以村级人民调解委员会成员、农村“五老”为主的“法律明白人”志愿者队伍,通过定期举办法治培训班和交流联谊会、配发《“法律明白人”普法读本》《法律服务指南》等方式,切实提升“法律明白人”志愿者服务能力水平;全面推行“一村(社区)一法律顾问”,全县24名律师均免费担任村(社区)法律顾问,法律顾问每年不定期到所驻村开展“法律明白人”志愿者培训和“问诊”法律问题。

该局在线上注册了绥宁县司法局官方抖音公众号,开设了普法小课堂等栏目,法律服务志愿者积极参与运营,通过收集居民关心的法律热点问题,将身边发生的真实案例制作成动漫片、情景剧片

等,让法律条文转变成通俗易懂的故事情节。他们挖掘法律服务志愿者的自身才艺,在村(社区)组织编排了腰鼓节目《普法宣传开新花》、快板《绥宁司法普法新篇》、歌曲《山歌唱出好兆头》等法治节目,利用赶集日、节假日进行表演,让法治宣传“声”入人心。

该局紧贴群众需求和基层工作实际,以村(社区)为单位,组织“法律明白人”志愿者在本村(社区)的文明实践站开展普法宣传、法律咨询、调解民间纠纷、代书法律文书、志愿服务5项法律服务活动,以文明实践促进法治风尚;精编法律文书模板,组织编辑《法律服务指南》,收集租房协议、土地流转合同等群众常用的11种法律文书模板,较好地解决群众写法律文书难、找人代写难的问题。



精准赋能 强化干部履职担当

全市公安机关政工领导干部履职能力提升培训班开班

邵阳日报讯 (记者 艾哲 通讯员 刘毅) 11月14日至11月15日,全市公安机关政工领导干部履职能力提升培训班开班。

培训中,原北京市公安局一级巡视员、海淀分局离退休党总支书记、全国公安文联文化理论专业委员会副主任刘少波作“新时期公安思想政治工作的思考与实践”专题授课。刘少波结合自身几十年来的公安政治工作经验,紧扣新时代公安工作特征特点,把理论与实践相结合,以生动的语言、深刻的事例,着重讲授在日常和特殊时期,如何有针对性地开展思想政治工作,激发队伍斗志,缓解疲劳厌战等情绪。

市公安局警官培训中心主任关军以“习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论”为题授课。关军系统解读了习近平新时代中国特色社会主义思想的核心要义,并紧密结合工作实际对如何实践把握作了综合讲解。

市委党校常务副校长肖杰华以“公安系统政工干部如何提高执行力”为题,结合自身多年的工作实践以及公安工作实际,用通俗易懂的语言和生动鲜活的典型事例,系统阐述了什么是执行力、提高执行力的重要意义、如何提高执行力等方面问题。

省公安厅监管总队心理服务中心专家、亚太正念心理研究院执行院长、心理学博士梁进作“心理学在思政工作中的应用”专题授课。梁进从心理学如何支持思政工作、如何从心理学视角识别关注对象、如何用心理学技巧开展谈心谈话三个方面讲述了心理学在公安系统中的应用,对于进一步开拓和创新思想政治工作,增强工作的科学性、针对性和实效性具有重要意义。



坚定法治信仰 诠释家国情怀

我市法律工作者举行演讲比赛

邵阳日报讯 (记者 艾哲 通讯员 李杰) 11月23日,由市司法局和市基层法律服务工作者协会举行“爱我邵阳,做党和人民满意的法律人”为主题的演讲比赛。

活动现场,12位法律工作者结合工作实际,紧扣主题,结合自身对基层法律工作的深刻理解及感悟,从不同角度、不同层次,通过鲜活的内容、感人的事例,用深情激昂、富有感召力的语言进行了精彩生动的演讲。

通过激烈比拼,最终,隆回县司门前法律服务所孙卫贵获得一等奖;大祥区和谐法律服务所刘成、新邵县律通法律服务所邓作明获得二等奖;隆回县七江法律服务所魏华、北塔区一品法律服务所肖晓丽、禹阳春获得三等奖。

“我们感受到选手们所表现出对法律工作的热爱、对职业认真负责的专业精神,特别是他们对家国情怀的诠释,不是空洞无力的口号,而是自觉转化为他们实实在在的行动。”此次演讲比赛的评委沈娟说。

邵阳县开展麻精药品专项督查

邵阳日报讯 (通讯员 陈参) 11月19日,邵阳县卫健局、邵阳县人民检察院、邵阳县公安局、邵阳县禁毒办组成的联合督查组对辖区内的医疗机构开展麻精药品经营使用专项督查。

督查组先后来到邵阳县中医医院、邵阳瑞康医院等医疗机构,对麻黄碱、右美沙芬等麻精药品购进、储存、使用、销毁等环节进行监督检查,排查流弊风险。专项督查包括重点核对各医

院麻精药品购进明细,检查药品使用及库存情况;麻精药品处方记录、专用处方的登记情况;是否按规定设立专库或专柜存储麻精药品情况;过期、损坏的麻精药品是否按规定销毁,是否有销毁记录。督查组要求从业人员必须严格遵守麻精药品和含有麻黄碱类复方制剂的相关管理规定,确保麻精药品合法、安全、合理应用,坚决杜绝麻精药品滥用和流失。



模拟法庭“零距离” 法治教育入人心

邵阳日报讯 (记者 艾哲 通讯员 谢思尧) 近日,新邵法院龙溪铺人民法庭组织开展“法庭开放日”活动,邀请新邵四中部分师生来到龙溪铺法庭参观,“零距离”了解法庭工作,并通过组织“模拟法庭”,让学生们沉浸式体验“审判工作”,接受法治教育和熏陶。

法庭干警带领学生们参观了安检区、诉讼服务室、多元调解室以及审判庭。在审判庭中,法庭干警介绍了法徽、法袍、法槌的象征意义,并让学生们亲身体验了敲击法槌,这种“沉浸式”体验让学生们对法

律的威严和庄重有了更直观的认识。模拟法庭开始,龙溪铺法庭的干警事前已精心挑选了模拟案例,并提前对学生们进行了指导,学生们按照自己的角色分工落座,审判长及人民陪审员坐在主席台上,神情严肃,原告、被告及其委托诉讼代理人针锋相对,辩论激烈。随着“模拟审判”的深入,原本只是生硬的法律条文在法庭中变得鲜活起来,学生们在实践中学习到了法律的严谨和思辨,也感受到了法律对于维护社会公平正义的重要性。

模拟法庭结束后,法庭干警从“庭审是

否规范、角色把握是否得当、辩论是否充分”三方面进行了点评,并给予了学生们高度的肯定。

参与模拟法庭的一名学生代表说:“通过这次参加法庭开放日活动,我学习到了新的法律知识,了解了民事审判的过程,也更让我对法律充满了信仰。”



11月19日,隆回县人民检察院深入联点社区花门街道新隆社区,开展命案防控普法宣传活动。

活动中,检察干警向社区群众普及命案防控等相关法律法规,并利用身边案例为群众讲解命案发生的原因和严重后果,传授防范技巧和应对方法。同时引导居民群众理性看待得失,采取合法途径解决矛盾纠纷。此次活动共发放宣传资料300余份,接受法律咨询50余人次。

艾哲 张晓琴
周巧娟 摄影报道

市交警支队:以赛代练强体能砺斗志

邵阳日报讯 (通讯员 胡志国 伍先安) 11月23日上午,市公安局交警支队全体民警、职工齐聚邵阳大道市行政中心主楼前坪,参加“警魂在我心 健康伴我行”为主题的2024年健身跑步比赛。

此次比赛是市公安局交警支队实战大练兵工作中一个重要组成部分,目的是通过比赛,凝聚警心斗志、激发队伍活力。按照比赛要求,全体参赛人员从市行政中心主楼前

坪起点处起跑,经邵阳大道,过新华南路,走幸福大道,到八一路,再跑至市行政中心主楼前坪终点,整个赛程2.1千米。

比赛中,参赛民警、职工始终秉持“冲”的精神,铆足“追”的实劲,一路奔跑,一路追风,用速度与力量、毅力与拼搏的实际行动,把邵阳公安交警“逢山开路 遇水架桥”的勇闯锐气,全部融进了全警实战大练兵工作当中。

市检察机关:气排球赛高潮迭起

邵阳日报讯 (记者 艾哲 通讯员 罗沛) 11月15日至11月16日,市检察机关第一届气排球赛在邵阳县人民检察院举行。

随着比赛哨声吹响,高高抛起的气排球点燃了现场气氛,球员们迅速进入状态,个个奋勇拼搏,犀利地发球、灵活地跑位、默契地传球、巧妙地吊球、猛烈地扣杀、精准地拦

网让人热血沸腾……球员们在赛场上团结协作、顽强拼搏、你争我夺,时而穿插跑动、时而起跳拦网、时而顽强扑救,赢得场下观众的阵阵掌声和喝彩,整个比赛现场高潮迭起、精彩纷呈。

经过紧张又激烈的角逐,最终,洞口县人民检察院代表队摘得桂冠。



邵阳法院:羽毛球团体赛展风采

为贯彻落实全民健身计划,丰富全市法院干警的业余文化生活,11月21日至11月22日,邵阳法院第七届“天平杯”羽毛球团体赛在隆回县世和羽毛球馆举行。图为比赛现场。

艾哲 陈凌云 摄影报道



为加强冬季交通安全管理,市公安局交警支队组织全市交警,采取定点严查为主、流动巡查为辅的执勤模式,对城乡摩托车和电动车逆行、闯红灯等重点交通违法行为进行重点查处。图为双清交警大队在道路一线现场执法。

胡明 伍先安 摄影报道